

《马可福音》

第 1 课

最早的福音书

《马可福音》 1-16

圣经学者们已发现，《马可福音》是四福音书中最早的福音书，而《马太福音》和《路加福音》所依据的故事记载，主要都来自《马可福音》。因此，马可是发展福音书这种文字形式的肇始者。《马可福音》是四福音书中篇幅最短和内容最紧凑的一部福音书，作者的文字风格形象生动和简明快捷。它给读者留下的印象是，马可在书中所记载的各个事件是他亲眼目睹到的。

贯乎整本《马可福音》，耶稣被描绘为一个热衷于实干和行动的人。福音书的作者把耶稣及其门徒的旅行，作为故事叙述的主题。耶稣的旅行跨越了加利利一带，他曾六次坐船行驶在加利利海上，从加利利行至耶路撒冷。在耶路撒冷时，他三次造访耶路撒冷圣殿。马可切望他的读者们尾随他对耶稣基督的生平记载，通过了解基督所经历过的种种冲突和危机，所遭遇到的敌对和排斥，最终发现神的目的藉着在十字架上受难的圣子耶稣，得到了成全。

《马可福音》大体上可被分成两大部分：第一部分描述了耶稣在加利利的服侍（1-9章）；第二部分记载了他在犹太和耶路撒冷的侍奉工作（10-16章）。《马可福音》一开头就记载了施洗约翰的出现，紧接着就是耶稣的受洗和对耶稣受试探的简短评述。马可用耶稣所传的信息结束了他的引言部分：“日期满了，神的国近了！你们当悔改，信福音”（1:15）。再接下来，马可用了十四个简短的故事，把耶稣分别描述为教师、医治者、邪灵的驱赶者（在迦百农及其周边地区），耶稣的教训常常和他那个时代的犹太教文士、长老和祭司相抵牾。在第 4 章里，马可记载了好几个比喻故事，耶稣在这些比喻中借用了人们日常的经验 and 象征，晓谕众人神是谁以及世人会成为什么样的人。

马可通过列举另外十七个插入的片段，恢复了他对耶稣的服侍圣工的描述。该福音书前本部分的高潮集中体现在耶稣对他门徒的问话：“人说我是谁？”彼得回答说：“你是基督”（8:27-29）。接着，耶稣解释说：人子必须受很多的苦。凡有意成为他的门徒的人，都必须准备受同样的苦。耶稣在说了此番十分冷静的话后，荣耀地改变了形象。另一系列的故事记载了耶稣到耶路撒冷去过逾越节的经过，耶稣在他的这种遭遇中，强化了这么一个信息：即弥赛亚和众门徒都要经历苦难。

第 13 章的经文涵括了耶稣对末世时代的描述。第 14 章至第 15 章用了基督受难的故事作为全书的结束，其中记载了耶稣不仅被犹太人的宗教领袖、罗马的政客和官员所厌

弃，同时也遭到了他的门徒的撇弃。随着最后的晚餐、被捕、受审且导致最终被钉十字架这一系列的事件，耶稣遭受了完全被弃绝的经历，但他却默默地承受着这一切的苦难。经上说：“他被欺压，在受苦的时候却不开口；他像羊羔被牵到宰杀之地”（赛 53:7）。在最古老的《马可福音》文献里，该福音书是以一位天使宣告耶稣的复活作为结束。

作者与写作日期

《马可福音》里从未有一处提及作者的名字，其它福音书里的情形也是一样。四福音书中各卷福音书的名称是公元二世纪期间被加上去的，而这一添加则是依据早期教父们对福音书的认识 and 了解。本福音书的作者马可的全名是约翰马可，新约圣经在好几处经文里零零星星地提及过他。马可的母亲马利亚在耶路撒冷曾是个颇有影响力的妇女，她拥有一个很大的房子和一群仆佣。在希律王当政时，彼得被捕入狱。在此期间，早期教会的信徒聚集在她家中。约翰马可同巴拿巴和扫罗一道去耶路撒冷作饥荒后的赈灾访问，又从耶路撒冷返回安提阿。不久后，马可陪同保罗和巴拿巴踏上了第一次宣道旅行的征途。在别加，马可出于某个不为人知的原因，离开了旅行布道团。他的离开造成了保罗和巴拿巴在为第二次宣道旅行挑选伴侣时，产生来了分歧和争论。保罗不愿意再选马可，而是挑了西拉同行；巴拿巴则坚持挑选他的表弟马可，并和马可一同返回到他的故乡居比路。

直到十年以后，我们才再次获悉关于约翰马可的事。这次是保罗以喜爱有加的口吻提到了马可，保罗要歌罗西的信徒欢迎马可的到来，他不再称马可为他的助手，而是他的“同工”（门 24）。保罗在罗马被囚期间，嘱咐提摩太把马可一同带到罗马来，“因为他在传道的事上对我有益处”（提后 4:11）。经上最后一次提到马可的人是彼得，当时彼得也在罗马，他非常亲切地称马可这位年轻人为“我的儿子”（彼前 5:13）。

思考一下，为什么说尽管约翰马可在宣道旅行中途离开了保罗和巴拿巴，但他并没有因为自己的信心一时出现软弱或失误而自暴自弃或一蹶不振。马可成熟起来，他成了一个有责任心和值得信赖的主的工人。我们中所有人在人生的某个节骨眼上，都有可能遭遇挫折或失误，可最最重要的是，我们会因自己的罪而忏悔，从而接受神的宽恕，我们也会在谅解自己软弱的情况下，继续在人生的道路上向前迈进。你现在是否也在因着自身的过错或失败而烦恼或挣扎呢？如果是的，那么在马可身上发生的这件事如何能激励你重整旗鼓，掸掉自己身上的灰尘，重新踏上人生的征途呢？

《马可福音》的写作对象很可能是外邦人，尤其是居住在罗马的外邦人。马可将亚南文和希伯来文的旧约经句（显然是犹太人所熟悉的）译成了希腊语；他甚至把一些拉丁文里的惯用语原封不动地放入了希腊文字句中，而且向读者解释他们所陌生的犹太教传统。最后，马可着重强调了追随基督所必将罹受的苦难，这似乎表明马可写这卷福音书的目的是为能增强基督徒的信心，因为这些信徒在尼禄王的手中，已经开始经历罗马当局的残酷逼迫。

神学上强调的重点

马可写这卷福音书是为了显明，耶稣就是神的独生子。在叙述耶稣生平的过程中，马可可在一些节骨眼上刻意向读者披露了耶稣的真实身份。譬如，在耶稣受洗（1:1）和改变形象时（9:7），父神从天上发出声音说：“这是我的爱子。”因此，这个事实说明了耶稣与天父之间有着非同一般的爱和顺从的关系，就连污鬼邪灵也承认耶稣是神的儿子（1:24；3:11；5:7）。在耶稣的真实身份一事上，马可是从不含糊的，他明确告诉读者：耶稣即是神的独生子。尽管如此，我们透过整本福音书的重要发现是，神藉着耶稣基督成就了他的救赎计划，也就是说，天父藉着圣子耶稣成全了他的旨意。

在马可的描述中，耶稣实实在在地涉入了人生的各种现实问题之中。他顺从天父的旨意，甚至于献身在十字架上。耶稣具有完全的神性，但马可并没有在强调耶稣神性时，忽略或淡化他的人性。作为一个有血有肉的人，耶稣显得悲伤、气恼、忿怒、惊讶和疲惫。可以说，没有一部福音书像《马可福音》那样强调耶稣的人性。同时，马可也生动地描述了做耶稣门徒的实质意义何在。门徒的侍奉与耶稣的侍奉之间，有着惊人的相似之处，耶稣的门徒被赋予宣道的使命和战胜魔鬼权势的大能。既然耶稣身为人子卑微己身以服侍神和服侍人，所以他的门徒在服侍一事上，也必须效法他的样式。追随基督要求信徒们做到自我否弃和蒙受苦难。不过，基督的众门徒也发现，当他们丧失生命时，他们在主里又寻觅到了新的生命。

要设身处地的应用在本课中所学到的东西。你为什么会信耶稣呢？倘若你已相信他是神的儿子，那么你相信他作为人子的个性、他在你生命里的大能以及他对凡追随他的人的大爱吗？本课的学习能为你提供一个绝好的机会，来认识和领悟更多关于耶稣的事。在你着手学习这课时，反思一下你当前对神的儿子耶稣有着什么样的印象？祈求神通过本课的学习，使你能摒弃自己关于耶稣的所有错误观念，并求神让你对新的见解和亮光，开启自己的心扉，帮助你正在领悟的圣经真理应用到你的生活当中。

复习题：最早的福音书

1. 在你开始本课的学习时，关于耶稣其人你心里有着哪些问题？你本人期望通过本课的学习能得到什么样的收获？
2. 对于你来讲，追随耶稣意味着什么？（随着你的学习不断深入，你或许想对这个问题的解答，添加自己的新的体会和见解）